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多定义判断

1．（2010年贵州）排中律的内容是在同一时间、同一方面、同一条件下，对于同一对象的两个相互矛盾

的思想，必定有一个是真的，不会同时都是假的。矛盾律的内容是在同一思维过程中，任何一个思想不能互相

冲突，不能一面肯定了一种思想，一面又否定这一思想，因为一个思想及其否定不能同时都是真的。

根据以上定义，下列内容中违反排中律的是（ ）

A．犯罪嫌疑人王某在法庭上的陈述互相矛盾，他先说“本案所有证人的证词都是可信的”，随后又说“有

些证人的证词是不可信的”

B．有同学在评价张教授的年龄时说：“张教授今年 40岁，不算年轻了；但是，在学院所有的教授中，张

教授是最年轻的”

C．某教育工作者在一次保护儿童权益的会议上说教育孩子舍己为人的思想是错误的；后来又在一次面向

家长的讲座上说不教育孩子舍己为人的思想是错误的

D．孟什维克认为，应该把社会主义意识从外面灌输到工人运动中去的说法是错误的；但是他们认为否定

这个说法也是错误的

2．（2017年国考）货币性资产是指持有的现金及将以固定或可确定金额的货币收取的资产，包括现金、

应收账款和应收票据以及准备持有至到期的债券等。非货币性资产则是指货币性资产以外的资产，这些资产在

将来为企业带来的经济利益（即货币金额）是不固定的或不可确定的。

根据上述定义，下列属于货币性资产的是（ ）

A．某服装厂的库存货物 B．某汽车公司用于出租的车辆

C．某通讯企业旗下手机品牌的商标权 D．某化工集团按照国家规定获得的技术补贴

3．（2018年四川）不征税收入是指专门从事特定目的，从性质和根源上不属于营利性活动带来的经济利

益，不负有纳税义务并且不作为应纳税所得额组成部分的收入，比如财政拨款、行政事业性收费等；免税收入

是纳税人应税收入的重要组成部分，只是国家为了实现某些经济和社会目标，在特定时期或对特定项目取得的

经济利益给予的税收优惠照顾，而在一定时期又有可能恢复征税的收入。

根据上述定义，下列说法错误的是（ ）

A．为鼓励高新技术企业自主创新，政府规定，在近两年内对这类企业研发产品的销售收入暂不收税，因

此企业在研发产品上的销售收入属于免税收入

B．某农产品企业获得了当地政府对农业加工产品的专项财政补贴，该补贴属于不征税收入

C．国家规定，企业技术转让所得年净收入在 30万元以下的，暂免征收所得税，因此这部分所得属于免税

收入

D．为鼓励纳税人积极购买国债，国家规定国债所得利息收入暂不计入应纳税所得额，不征收企业所得税，

因此国债利息收入属于不征税收入
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4．（2015年国考）疑罪是指司法机关对被告人是否犯罪或罪行轻重难以确证的情况。疑罪从无原则是现

代刑法“有利被告”思想的体现，是无罪推定原则的具体内容之一，即在既不能证明被告人有罪又不能证明被

告人无罪的情况下，推定被告人无罪。

根据上述定义，下列采用了疑罪从无原则的是（ ）

A．赵六因盗窃他人网络密码被起诉，但由于赵六被证明从来不使用网络，法院判其无罪

B．史某和汤某打架，两人都受了伤，因无法确定谁先动手，法庭建议庭外和解

C．钱某因涉嫌投毒被起诉，后因证据不足，法院判决钱某无罪

D．张三起诉李四侵权，但因拿不出任何证据，结果败诉

5．（2012年山东）能力的补偿是指同一个体的不同能力之间或组织内部成员之间能力的相互替代和补偿

作用，从而保持或维持活动的正常进行。其中辐射补偿是指优势能力有效地加强了各种能力之间的相互联系或

带动其他能力同时提高的现象。放大补偿是指优势能力的高度发展，有效地弥补某些薄弱能力的现象。

根据上述定义，下列各项中应用了辐射补偿的是（ ）

A．甲国足球队 7号球员奔跑速度快，带盘技术强，在他的带动下，本方多次突破对方防线，射门得分

B．乙国篮球运动员在体能上存在不足，但是凭借“魔鬼训练”弥补了身体上条件的不足，创造了奥运会

三连冠的佳绩

C．丙国跳水队中一位小将技术全面，实力较强，但是由于临场经验不足，有时会发挥失常，因此教练安

排他参加团体比赛，第二个出场

D．丁国乒乓球运动员的进攻实力是世界一流的，但是防守能力相对薄弱，在多次世界大赛中他们依靠强

大的进攻使对手疲于防守，从而取得了胜利

【参考答案与解析】

1．【解析】D。排中律的定义要点为：①同一时间；②同一方面；③同一条件；④同一对象的两个相互矛

盾的思想；⑤必定有一个是真的，不会同时都是假的。

A项，王某的说法存在时间上的先后顺序，不符合要点①，不符合排中律的条件，但并没有违反排中律，

排除。B项，“不算年轻”和“最年轻”不矛盾，不符合要点④，且同学评价张教授“不年轻”，是就其年龄

而言，而张教授“最年轻”，是和学院所有教授相比，即不是在同一条件下进行评价的，不符合要点③，不符

合排中律的条件，但并没有违反排中律，排除。C项，该教育工作者的行为存在时间上的先后顺序，不符合要

点①，不符合排中律的条件，但并没有违反排中律，排除。D项，孟什维克的两种不同观点是在同一时间、同

一方面、同一条件下产生的，符合要点①②③，且“认为……说法是错误的”与“否定这个说法也是错误的”

即两个相互矛盾的思想同时是假的，符合要点④，违反要点⑤，因此违反了排中律，当选。

2．【解析】D。货币性资产的定义要点为：持有的现金及将以固定或可确定金额的货币收取的资产，即货

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

3

币金额是固定或可确定的。

A项，某服装厂的库存货物，其未来的资产金额可能会受到市场的影响而发生变化，是不固定、无法确定

的，不符合定义，排除。B项，用于出租的车辆，其资产金额会受到出租时间长短等诸多因素影响，是不固定、

无法确定的，不符合定义，排除。C项，手机品牌的商标权是一种无形资产，其货币金额不确定，不符合定义，

排除。D项，“按照国家规定获得的技术补贴”说明这些技术补贴是按照国家标准发放的，其金额应是固定、

可确定的，符合定义，当选。

3．【解析】D。不征税收入的定义要点为：①专门从事特定目的；②从性质和根源上不属于营利性活动带

来的经济利益；③不负有纳税义务并且不作为应纳税所得额组成部分的收入。免税收入的定义要点为：①国家

为了实现某些经济和社会目标；②在特定时期或对特定项目取得的经济利益给予的税收优惠照顾，在一定时期

又有可能恢复征税的收入。

A项，为鼓励高新技术企业自主创新，符合免税收入中的要点①，在近两年内对这类企业研发产品的销售

收入暂不收税，符合免税收入中的要点②，符合“免税收入”定义，排除。B项，某农产品企业，符合不征税

收入中的要点①，获得了当地政府专项财政补贴，符合不征税收入中的要点②，符合“不征税收入”定义，排

除。C项，企业技术转让所得年净收入暂免征收所得税，符合免税收入中的要点②，符合“免税收入”定义，

排除。D项，为鼓励纳税人积极购买国债，符合免税收入中的要点①，规定国债所得利息收入暂不计入应纳税

所得额，符合免税收入中的要点②，符合“免税收入”定义，不符合“不征税收入”定义，当选。

4．【解析】C。疑罪从无的定义要点为：①条件：既不能证明被告人有罪又不能证明被告人无罪；②结果：

推定被告人无罪。

A项，赵六被证明从来不使用网络，即有证据证明被告人无罪，不符合要点①，排除。B项，法庭只是无

法确定谁先动手，并没有涉及证明被告人有罪或无罪，不符合要点①，且法庭只是建议和解，而没有推定被告

人无罪，不符合要点②，排除。C项，因证据不足，法院不能证明被告人钱某有罪或无罪，符合要点①，最终

判决钱某无罪，符合要点②，符合定义，当选。D项，张三拿不出任何证据证明李四侵权，不符合要点①，此

外，起诉侵权属于民事纠纷，不属于刑法范畴，排除。

5．【解析】A。辐射补偿的定义要点为：①优势能力有效加强各种能力之间的联系；②带动其他能力同时

提高。放大补偿的定义要点为：①优势能力的高度发展；②有效弥补某些薄弱能力。

A项，7 号球员以自己的优势能力带动球队多次得分，符合辐射补偿的定义，当选。B项，运动员创佳绩

凭借的是“魔鬼训练”，而不是优势能力，不符合辐射补偿的定义，排除。C项，安排小将第二个出场，是为

了降低他发挥失常的可能性，体现的是教练的策略，没有体现利用优势能力加强各种能力之间的联系并带动其

他能力同时提高，不符合辐射补偿的定义，排除。D项，运动员通过强大的进攻弥补防守的薄弱，是利用团队

优势取得胜利，符合放大补偿的定义，不符合辐射补偿的定义，排除。

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

4

http://www.chinaexam.org

